SECOND DEGRE (Partie 2)

|. Résolution d'une équation du second degré

Définition : Une équation du second degré est une équation de la forme
ax’ +bx+c=0 ol a, b et ¢ sont des réels avec a#0.
Une solution de cette équation s'appelle une racine du trinéme ax” +bx +c.

Exemple :
L'équation 3x” —6x—2=0 est une équation du second degré.

Définition : On appelle discriminant du trinéme ax® + bx + ¢, le nombre réel, noté A,
égal a b* —4ac.

Exemple : Le discriminant de I'équation 3x> —6x—-2=0 est:
| =(-6)°—4x3x(-2)=36+24=60.Eneffet, a=3,b=-6etc=-2.

Propriété : Soit A le discriminant du trindbme ax’ +bx+c.
- Si A <0 :L'équation ax’+bx+c=0 n'a pas de solution réelle.
. . b
- Si A =0:L'équation ax’+bx+c=0 aune unique solution : X, = 2
a
-Si A>0:L'équation ax’+bx+c=0 a deux solutions distinctes :

—b-~A _b++JA
et x .
a a

X, = ) )

: 2

- Admis -

Méthode : Résoudre une équation du second degré

l: Vidéo https:/lyoutu.belyouUlZ-wsYk
3 Vidéo https:/lyoutu.be/RhHheS2Wpyk
3 Vidéo nttps:/iyoutu.be/v6fI2RqCCIE

Résoudre les équations suivantes :

a) 2x’-x-6=0 b) 2x2—3x+§=0 c) x*+3x+10=0

a) Calculons le discriminant de I'équation 2x* —x—-6=0 :
a=2,b=-1etc=-6doncA=b?-4ac=(-1)°-4x2x(-6) = 49.

Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :

. _-b—JA :—(—1)—\/5 _ 3

: 2a 2x2 2
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b) Calculons le discriminant de I'équation 2x* —3x + % =0:

a=2,b=-3etc=gdoncA=b2—4ac=(-3)2—4x2x%=0.

Comme A = 0, I'équation posséde une unique solution :

b -3 3

c) Calculons le discriminant de I'équation x* +3x+10=0:
a=1,b=3etc=10doncA=b?-4ac=3°-4x1x10=-31.

Comme A < 0, I'équation ne posséde pas de solution réelle.

Il. Factorisation d'un trindbme

Propriété : Soit f'une fonction polynéme de degré 2 définie sur" par

f(x)=ax +bx+c.

-SiA=0:Pourtoutréelx,ona: f(x)=a(x—x,).
-SiA>0:Pourtoutréelx,ona: f(x)=a(x—x)(x—x,).

- Admis -

Remarque : Si A <0, on n'a pas de forme factorisée de f.

Méthode : Factoriser un trinbme
3 Vidéo nttps:/iyoutu.beleKrzK1liscs

Factoriser les trinémes suivants : a) 4x*> +19x—5

a) On cherche les racines du trindme 4x” +19x —

5:

Calcul du discriminant : A = 192 — 4 x 4 x (-5) = 441

. -19-+441
Les racinessont: x =———=-5
2x4
—19++/441 1
et x,==—7-—"-—="-
2x4 4
On adonc:
, 1
A +19X=5=4(x=(-5))| x=—
(90 )

=(x+5)(4x-1)

b) 9x* —6x+1

f1(x)=4'x2+19'x-5

B 30.29 %y
¥ K x

-7 34
»

\ 0 5
-34

7.34

Une vérification a l'aide de la calculatrice n'est jamais inutile !
On peut lire une valeur approchée des racines sur l'axe des abscisses.
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10.01 Ty /
f1(x)=9~x2—6'x+1

b) On cherche les racines du trindme 9x” — 6x +1: i
Calcul du discriminant : A = (-6)2—=4x9x1=0
— 1
La racine (double) est : x, = __= =—
2x9 3 ey
l 2

9x* —6x+1=9| x——
On a donc: g

= (3)6—1)2 »

—10.01

[1l. Signe d'un trinbme

I: Vidéo https:/lyoutu.be/sFNWIKVsTMY
3 Vidéo nttps:/iyoutu.be/pTaxti2Yg2Q

Remarque préliminaire :

Pour une fonction polyndme de degré 2 définie par f(x)=ax” +bx+c :

- si a > 0, sa représentation graphique est une parabole tournée vers le haut : \_/
- sia <0, sa représentation graphique est une parabole tournée vers le bas : / "\

Propriété : Soit f'une fonction polynéme de degré 2 définie sur" par

f(x)=ax’ +bx+c.

a<0 L’équation f{x)=0 n’a

-SiA<O: a>0
X —oo “+oco
fx) Signe de a \/
X —00 X, +oo
fix) | Signedea @ Signedea \/
I
-SiA>0:
X —o X X oo

flx) | Signe de a O Signe de —a Q Signe de a

a<0

~
[\

abscisses.

pas de solution donc
la courbe de fne
/I\ a<o0

L’équation f{x)=0 a
une solution
unique donc la
courbe de fadmet
son extremum sur
I'axe des abscisses.

traverse pas 'axe des

L’équation f{x)=0 a
deux solutions
donc la courbe de f
traverse 'axe des
abscisses en deux
points.
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Méthode : Résoudre une inéquation
B vidéo https://youtu.be/AEL4gKKNvp8

Résoudre I'inéquation suivante : x> +3x—-5<—-x+2

On commence par rassembler tous les termes dans le membre de gauche afin de
pouvoir étudier le signe du trinbme.

x*+3x—5<—-x+2 équivauta x* +4x-7<0

Le discriminant de x> +4x—7 est A =42—4 x 1 x (-7) = 44 et ses racines sont :

S e -
X

X
! 2x1

On obtient le tableau de signes :

X | e 2411 24411 4o

fx) + O - (] +

L'ensemble des solutions de l'inéquation x° +3x—-5<—-x+2 estdonc

}—2—\/3;—2+\/ﬁ[.

R 21.2%y
Une vérification a l'aide de la calculatrice n'est
Jjamais inutile ! F1e)m?
On peut lire une valeur approchée des racines sur Xj=x"+ &7
l'axe des abscisses.
V'S )
-10 4 10
» -21.2

Un logiciel de calcul formel permet également de contréler le résultat :

solve(x2 +3 - x=5<-x+ 2,x)

(11 +2)=xsf11 2
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